Karakterisztikak

Ebben a mérésben egyrészt az elektronikai kapcsoldsokban eléforduld elemek —
kétpolusok - (lineéris €s nem linearis) fesziiltség — aram karakterisztikait vizsgaljuk, amelyek
talan a legjellemzdbb és legtobb informaciot adjak a vizsgalt elemekrdl ill. aramkorokrol.
Ezenkiviil egy tranzisztoros kapcsolas — négypolus - atviteli (transzfer) karakterisztikajat.
Egyenfesziiltség és egyenaram mérésérdl van szo, amelyet stacioner (egyensulyi) allapotban
végziink. A vizsgalt aramkori elemek a telep, diodak, izzélampa, tranzisztorok.

Elméleti ismereteinket az Elektronika jegyzet Tranzisztoros inverterek, valamint
Bevezetés az Elektronikdaba c. jegyzet Alaptorvéenyek, Félvezeté diodak és Tranzisztorok
fejezeteibdl frissithetjiik fel.

1. Telep karakterisztika

A fesziiltségforras (telep) Thevenin helyettesitd képe

A fesziiltségforrast terhelve a kimeneti fesziiltség:
Ui = Up - IRy alak,

ahol Uy a telep iiresjarasi (terheletlen) fesziiltsége, Ry, a belsd ellendllas, I a kimeneti
(terhelésen atfolyo) aram. Az egyenlet - (Uy; - I fliggvény, vagy karakterisztika) - egy negativ
meredekségli egyenes egyenlete, amelynek a meredeksége Ry

Ha megmérjiik ezt a karakterisztikat a kimenetre kotott terheld ellenallassal valtoztatva
az aramot, az abrazolt fiiggvény (egyenes) meredekségébdl a belsd ellendllast, a zérus
aramhoz tartoz6 tengelymetszetbdl az tiresjarasi fesziiltséget (szokds elektromotoros erének is
nevezni) kaphatjuk meg. (Idedlisnak nevezhetd fesziiltségforras esetén a belsd ellenéllas
elhanyagolhatodan kicsi, azaz kozel nulla értékii.)

R
b

A fenti mérési elrendezéssel a kimenetre kotott terheld ellenéllast valtoztatva a kimend dram
is valtozik, mikdzben mérjiik a kimeneten megjelend fesziiltséget. Az Osszetartozd Uy; - 1
értékparokat egy text fileba elmentve a gnuplot program segitségével abrazolhatjuk és
egyenest illeszthetlink rajuk. Az egyenes meredeksége a belsd ellendllast, a zérus aramhoz




tartozo tengelymetszete az iiresjarasi fesziiltséget adja (ilyenkor nem tesziink a kimenetre
terhelést, igy aram sem folyik).

A karakterisztikat legalabb 10 pontban mérjiik meg, egyik pont legyen a nulla &ramhoz tartozo
(lresjarasi) fesziiltség. A mérési adatokat mentsiik egy text faljba a jegyzettomb nevil
szovegszerkesztd program segitségével, és ezt abrazolhatjuk a gnuplot programmal, majd
egyenest illeszthetiink a pontsorra.

A gnuplot ikonra kattintva bejon a program ablaka, ahol beirjuk az abrdzolashoz sziikséges
parancsot:

plot | filenév.txt”

ekkor megjelennek a mérési pontok egy grafikonon. Most egyenest kell ra illeszteni.

Elészor meg kell adni a fiiggvényt (az egyenes egyenletét): f(x)=mx+b, a gnuplotba beirva:
fx)=m*x+b

meg kell adnom a paraméterek (meredekség, tengelymetszet) becsiilt kezd6 értékét is, amelyet
az abrazolt pontsor alapjan allapithatok meg, példaul:

m=2.13
majd a tengelymetszet értékét becsiilom meg, példaul:
b=1.49

(a gnuplot a tizedespontot ismeri fel nem a vesszot!)
Ezutan jon az illesztés, azaz a mérési eredményemhez illesztem a megadott fliggvény a
paraméterek kiindul6 értékeinek megfeleld valtoztatasaval:

fit f(x) , filenév.txt” using 1:2 via m,b

(fit = illeszt; using 1:2 = x - ként az 1. oszlop értékeit, y tengelyként, ami a fliggvény értéke, a
2. oszlopét alkalmazom; via m,b = az illesztést a paraméterek valtoztatdsanak utjan viszem
végbe)

Az Enter hatasara lefut az illesztés és megjelennek a paraméterek pontos értékei, amelyekre
szlikség volt. Ezutan dbrazolhatom az egyenesemet a mérési pontokkal egytitt:

plot f(x), , filenév.txt”

¢s a pontsor az illesztett egyenessel egyiitt jelenik meg a grafikon ablakban.

Grafikont nyomtatni a kovetkezoképpen tudok: az egér jobb gombjaval belekattintok a
grafikonba, a megjelend meniiben a nyomtatds parancsot valasztom majd jovdhagyom a
nyomtatasi opcidkat (yes), €s az abra megjelenik a nyomtaton.

Lehetdség van tobb mérési eredmény egy grafikonon torténd egyiittes megjelenitésére is:

plot f(x), , filenévl.txt”, , filenév2.txt”



2. Dioda karakterisztika

Meérés kdzben biztositani kell, hogy az dram ill. a teljesitmény ne Iéphesse tal az éppen
mért alkatrészre eldirt maximalis hatarértéket, ellenkezd esetben az tonkremegy. Erre két
alapveté modszert hasznalunk:

- egyrészt a mért alkatrésszel sorba kotottiink egy ellenallast (Re)
- masrészt a tapegység maximalis kimend aramat korlatozzuk.

Legbiztosabb védelem azonban a figyelmes mérés.
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(Természetesen a rajzon 1évd didda helyett izz6t ill. termisztort stb. is lehet

betenni). A mérés soran legalabb 20 pontban vegyiik fel az értékparokat, siiribben a gyorsan

valtozo részen, ritkabban a kevésbé valtozonal. Az eldtét-ellendllas a védelmen kiviil eldsegiti
a finomabb beallitast. Az dram és fesziiltség mérésénél hasznalt digitalis multimétereknél
tigyelni kell a megfeleld6 méréshatar megvalasztasara és a miiszerek helyes bekotésére (aram
¢s fesziiltségméreés kozti kiilonbség).

A mérési eredményeket text fileban elmentve, a telepnél leirt moédon dbrézolhatjuk gnuplottal.

A mérési pontokbdl eléallitott U — I karakterisztikakbol meghatarozhatjuk az egyenaramu és a
differencidlis ellenallast. A gorbiilt karakterisztikdk esetében ezek nem allandok, ezért tobb
helyen célszerli megallapitani az értekiiket:

- kis munkaponti d&ramnal (kb. 2 mA),

- kozepesnél (kb. 15 mA),

- nagyobbnal (kb. 50 mA).

(Emlékeztetoiil: az egyenaramu ellenallas az eszkozon esd fesziiltség és az atfolyd aram
hanyadosa R=U/I;

a differencialis pedig a karakterisztika érint6jének iranytangense rq= dU/dI.)



3. Tranzisztoros inverter transzfer (atviteli) karakterisztikaja

Transzfer karakterisztikat négypolusok esetén vizsgalhatunk, ebben a mérésben a
kimeneti — bemeneti fesziiltség fliggvényt. A bemendfesziiltséget a P potenciométerrel
valtoztatjuk a 0 — 5V-os fesziiltségtartomanyban, mikdzben a tapfesziiltség +5 V. legalabb 20
mérési pontban mérjiik meg a karakterisztikat, stirlibben a gyorsan valtozo tartomanyban és
ritkdbban a kicsit valtozo részen. Az eredményt text fileban mentsiik el és gnuplottal
abrazoljuk.

Hasonlitsuk 6ssze a digitalis TTL inverter atviteli karakterisztikajaval, és allapitsuk meg a
hasonlosagot és kiilonbséget.
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